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1 N S E R T 1 U N I L E :f
P entru  odată 14 fii., — de două ori 24 fll., — de tre i ori 

30 fii. rândul cu litere garmond — şi timbru de 60 fiL 
pentru fie-care publicare.

CuYént de deschidere.
Anticipăm din raportul ce urmézá, 

frumosul discurs presidential, cu care 
Ilustritatea Sa archimandntul Dr. lla- 
rion P u f car iu, in calitate de vicepresi- 
dént a deschis Sâmbătă adunarea gene
rală de estan a „Asociaţiunei pentru li
teratura română şi cultura poporului 
român “, ţinută aici in Sibiiu.

E  următor iul:
Onorată adunare generală! 
Escelenţia Vostră!
Domne lor f i  Domnilor /

împrejurări accidentale au adus 
cu sine, ca adunarea generală a „Aso
ciaţiunei pentru literatura română fi  
cultura poporului român să-şi ţină în 
acest an adunarea generală în Sibiiu; 
în acel loc aşadară, unde înainte cu 
40 de ani fruntaşii neamului nostru, 
însufleţiţi de o mărâţă idee, s’au întru
nit pentru înfiinţarea Asociaţiunei nóstre.

Domniile Vóstre, Dómnelor şi Dom
nilor, conduşi de dorul sacru de a ri
dica splendórea acestei adunări şi de 
a contribui fie-care după puterile sale 
la măreţul edificiu al literaturei şi cul- 
turei naţionale, — aţi alergat la acdstă 
adunare din tóté părţile, din apropiere 
şi din depărtare.

Bineveniţi să fiţi surori şi fraţi iu
biţi, şi ostenéla şi sacrificiile D-vóstre 
să fie binecuvântate de Dumnezeu, ca 
un prinos biueprimit pe altariul cultu- 
rei nóstre naţionale.

Asociaţiunea este productul deştep-; 
tării şi al entusiasmului naţioual, care.' 
a produs concordia şi bunaînţelegere; 
întră fraţi.

Poporul român din patrie a fost 
totdeuna doritor de carte, învăţătură 
şi cultură, dar’ împrejurările din afară 
sociale şi politice l’au împedecat multă 
vreme a-’şi aduce la valóre inteligenţa 
şi frumósele sale facultăţi naturale. 
Când a sosit plinirea vremii, ca şl pen
tru el să răsară un sóre mai călduros, 
el nu putea să mai intârzie nici un mo
ment, ca şi pe terenul literaturei şi al 
culturei naţionale să pună basa unei 
instifuţiuni pentra o desvoltare naturală 
şi sistematică.

Era anul 1861 Aşadarâ de atunci 
sunt tocmai 40 de ani, când tot aici, 
învăpăiaţi de dorul sacru de a folo.-i 
poporului român şi a-1 ridica la nive
lul de cultură, la care se aflau alte 
popóre cu trecut mai fericit, au pus 
basa Asociaţiunei nóstre.

Nici că se póte afla ocasiune mai 
potrivită ca acésta a ne împrospăta în 
memorie unele momente înălţătbre din 
anii 1860 şi 1861, când entus'asmul 
sublim pentru o causă sfântă făcu să 
dispară, cel puţin pe un timp, neînţe
legerile întră fraţi, să se delatureze in
teresele particulare, şi mai ales velei
tăţile confesionale, şi în locul lor să 
se întemeeze concordia şi să se stabi- 
lâscă iubirea întră fraţi, cari sunt con- 
diţiunile de esistenţă şi viâţă ale fie
cărui popor doritoriu de cultură.

Inteligenţa română, în număr con
siderabil, în frunte cu archieieii sei, 
a cerut încă la 10 Maiu 1860 prin o 
petiţiune îndreptată cătră locotenenţa 
ţerii, a se da concesiune la o întrunire 
generală a inteligenţei române pentru 
lucrările pregátitóre la înfiinţarea unei 
Asociaţiuni culturale.

í a acésta petiţiune a urmat cu 
datul de 12 Iulie 1860 răspuns negativ, 
ceréndu-se a se aşterne mai întâiu o 
schiţare despre activitatea unei atare 
Asociaţiuni, căci, — observa locote
nenţa, — „nu se póte da concesiune 
unei reuniuni cu tendinţe esclusiv na
ţionale“, — semn invederat, că popot ul 
român în cele mai curate şi morale 
nisuinţe ale sale si atunci avea să se mai 
lupte cu prcjudiţiile timpurilor trecute, 
cari l’au ţinut în întunerec atâta amar 
de vreme.

La o noua cerere din 6 Decembre 
1860, pe lângă care s’a aşternut şi un 
proiect de statut al „Societăţii pentru 
literatura română fi  cultura poporului 
român“, — a urmat cu datul de 31 
Ianuarie 1861 concesiunea dorită. In 
acest an cu o stăruinţă de fer s’a în
trunit inteligenţa română de două-ori 
la Sibiiu, şi adecă la 9 Martie pentru 
facerea statutelor şi apoi după aproba
rea lor preaînalt'i, la 6 Novembre n. 
(23 Octobrev.J pentru constituirea Aso- 
ciaţiunii.

Esistenţă de 40 de ani şi mai ales 
activitatea Asociaţiunei nóstre, în sine 
şi pentru sine dovedesce, că ea a eşit 
din sufletul şi inima poporului român, 
ca o necesitate a timpului.

In ea şi-au aflat incarnaţiunea lor 
o parte însemnată din aspiraţiunile cele 
mai nobile ale unui popor îndreptăţit 
la viâţă.

In Asociaţiune Românii din patru 
unghiuri şi-au aflat punctul de întâl
nire şi ’şi dau mână frâţâscă, uitând 
de divergenţele de opiniuni politice şi 
interese particulare. Ea este în împre-', 
jurările grele de astăzi espresiunea uni-\ 
tăţii nóstre naţionale, ca a unui popor' 
cu putere de viâţă, capabil de o cui-: 
tură mai înaltă şi demn de o sórte mail 
bună.

Măreţ e acest op al părinţilor no
ştri, măreţ, privit prin prisma trecutului, 
şi admirabd, privit cu ochii presentului. 
Deci este sfânta nóstrá datorinţă să 
punem umăr la umăr şi să’î înălţăm 
pentru viitoriu.

S’au ridicat voci, că activitatea 
Asociaţiunei nóstre n’a fost îndestuli- 
tóre şi că ródele ce le-a vărsat ea peste 
poporul român au fost puţine.

Cu adevărat, dacă măsurăm tóté 
după dorul sufletului nostru, prea uşor 
putem ajunge la păreri pesimiste. Dai’’ 
dacă ţinem séma de împrejurările ne
favorabile în cari trăim şi mai ales de 
neajunsurile nóstre, ca popor avisat la 
puterile sale proprii, ne vom convinge 
cis Asociaţiunea şi-a îndeplinit cu scum- 
pătate misiunea ei culturală întră mar
ginile posibilităţii şi că ea a mers tot 
înainte, făcând progrese, cari ne îndrep
tăţesc să credem într’un viitoriu al ei 
strălucit.

Pentru a se vedé, că speranţele 
nóstre sunt temeinice, voiu enumera 
numai câteva din lucrările ultimilor ani, 
cari denotă un progres îmbucurătoriu 
în sinul Asociaţiunei.

I. Lucrări de organisare. Modi
ficarea statutelor şi reorganisarea servi
ciului administrativ, în conformitate cu 
statutele noue; şi anume: a) Regula
mentul intern al comitetului central; 
b) Regulamentul despărţămintelor; c) 
Regulamentul desbaterilor adunării ge
nerale ; d) JNoua arondare a despărţă

mintelor; e) Organisarea secţiunilor ştien- 
tifice-literare.

II. înmulţirea membrilor fi  a des- 
părţemintelor. In urma regulării siste
matice a încassării taxelor dela membrii 
ordinari, numărul acestora, care în anii 
80 şi pănă la 1895 se mişca întră 
8—400, sa urcat treptat peste 1200. 
In urma atenţiunei ce s'a dat lucrării 
despărţămintelor şi a organisării de 
despărţăminte noue, s’a ivit şi în sinul 
acestora o activitate cu mult mai in
tensivă. Astfel la 1895 erau organisate 
33 despărţăminte, dintră cari au fost 
active 21, pănă când astăzi numărul 
despăţămintelor s’a urcat la 42, dintră 
cari abia 3—4 au rămas în ueactivitate. 
Prin măsurile luate în acésta direcţiune 
veniturile ordinare ale Asociaţiunei, — 
din taxele de membri, — s’au urcat 
eu circa 8000 coróne pe an.

III. Activitatea literară: 1. S’a 
înfiinţat biblioteca poporală a Asocia
ţiunei, care şub conducerea secţiunilor 
ştientifice-literare va puté ajunge la o 
deosebită însemnătate culturală. 2. S’a 
iniţiat editarea Enciclopediei române, 
care deşi la acest prim început pe un 
teren cu totul neumblat al literaturei 
nóstre, n’a putut fi scutită de anumite 
scăderi, represintă un însemnat monu- 
j* ont literar şi va contribui în măsură 
mare la ridicarea prestigiului Asocia
ţiunei. 3. S’a introdus raportul literar, 
prin care s’au pus basele unei blibio- 
grafii sistematice a producţiunei nóstre 
literare. 4. S’a înavuţit cuprinsul orga
nului Asociaţiunei prin publicarea de 
importante documente şi lucrări istorice 
şi prin scrieri ce urmăresc literatura 
istorică străină referitóre la Români.

IV. Creaţiuni noue. 1. S’a luat 
iniţiativa pentru crearea primului museu 
naţional, istoric şi etnografic al Ro
mânilor din ţâră şi s’au adunat prin 
diferite întreprinderi circa 60.000 cor. 
pentru acest scop. 2. S’au înfiinţat nu- 
méróse biblioteci ambulante. 3. S’a 
pus basa unei mari colecţiuni de ziare, 
astăzi aprópe completă şi singură esis- 
tentă, care pentru timpuri îndelungate 
va rămână nepreţuit isvor al istoriei 
nóstre naţionale.

Dacă lucrările enumărate aci încă 
nu ajung pentru a satisface aşteptări
lor, ce se fac, dela Asociaţiunea nós- 
tră, răsj. underea nu póte cădea numai 
asupra comitetului Dvóstre, ci asupra 
întregului, care a avut mai întâiu lipsă 
de organisare în tóté părţile lui; şi 
earăşi, dacă momentele atinse mai sus 
denotă totuşi un progres, ceea ce noi 
cutezăm a afirma, tot aşa nu e numai 
meritul comitetului Asociaţiunei, ci al 
întregului popor român, şi mai ales al 
inteligenţei nóstre, care cu căldură şi 
însufleţire a îmbrăţişat causa sfântă a 
culturei naţionale şi în o formă sân 
alta a contribuit şi a sacrificat pentru 
promovarea scopurilor ei salutare.

Comitetul primesce asupra sa nu
mai o parte mică din merit şi acésta 
stă în a fi iniţiat şi pus în lucrare 
multe dintră problemele cuprinse în 
statutele Asociaţiunei, ferindu-se a face 
salturi, cari nu sunt compatibile cu 
desvoltarea naturală şi sigură şi ar fi 
compromis soliditatea înaltei nóstre in- 
stituţiuni culturale.

Doresc însă, ca cele atinse mai sus 
să fie departe de a se socoti ca un fel 
de laudă a comitetului Dvóstra sau a

mea, care am avut onóre a sta timp 
mai îndelungat în fruntea Asociaţiunei 
în calitate de vicepreşedinte.

Am şi eu un merit, care cred că 
nimenea nu mi’l va puté tăgădui; şi 
acela nu stă nici în jertfe materiale, 
căci ceea-ce am jertfit până acuma pen
tru biblioteca Asociaţiunei este ceva 
neînsemnat; nici în modestele mele preş- 
taţiuni pe terenul ştientific-literar, ci 
meritul pe care mi’l însuşesc este, de 
a fi contribuit ca vicepreşedintele Aso
ciaţiunei la armonia şi concordia fră- 
ţâscă, care în decurs de ani a esistat 
în sinul comitetului central, căci fără 
de ele ori-ce întreprindere a nóstrá ar 
fi fost zădărnicită dintru început.

Şi acum, cu ocasiunea acestei adu
nări, sosind timpul să mă depărtez dim
preună cu comitetul Dvóstre, dela pos
tul de onóre, ce l’am ocupat din în
crederea Dvóstre timp mai îndelungat, 
nu aflu mod mai potrivit a încheia 
acésta cuvîntare ocasiouală a mea de
cât prin a implora dela Dumnezeu con
cordie şi iubire întră toţi fiii poporului 
român şi ceea-ce sigur va urma din 
aceste virtuţi creştinesci şi cetăţenesci,. 
— prosperare şi progres în tóté între- ’ 
prinderile şi acţiunile nóstre naţionale. ;

Salutându-vă încă odată cu Bine 
aţi venit, declar adunarea generală a 
Asociaţiunei de deschisă.

Adunarea generală
a „Asociaţiunei“.

— Raport special al „Ideg. Român — 
Sibiiu, 23 Septembre n.

Au trecut zilele frumóse ale adunării 
generale a Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român, — cu tóté 
greutăţile şi tóté sbuciumările legate de ele, — 
şi cu mulţămire şi satisfacţie putem constata, 
că au decurs aşa cum am dorit şi ne-am în
chipuit : cu demnitate, în spiritul naţional ro
mânesc, în pace şi în linişte.

Suveniri plăcute vor rémáné legate de 
ele pe séma tuturor celor-ce parte au făcut 
din frumosul public românesc întrunit din acest 
incident în Sibiiu.

Şi a fost mare acest public românesc, 
mare şi variat, pentru-că aprópe tóté părţile 
şi tóté unghiurile locuite de Români au fost 
representate în el.

O prea bună impresiune a făcut parti
ciparea fraţilor din România (Piteşti) în nu
măr nespus de mare la aceste zile de sărbă- 
tóre ale nóstre; şi şi mai bună impresiune a 
făcut împrejurarea, că cele mai multe dame 
din acésta plăcută şi preţi0să societate s’au 
presentat, nu numai la convenirile sociale, ci 
şi la şedinţele adunării generale în pitorescul 
costum naţional.

Ce a fost de resolvat s’a resolvat bine 
şi în bună înţelegere.

Cea mai grea problemă pe care o avea 
de resolvat adunarea generală de estan a 
„ Asociaţiunei“ a fost negreşit alegerea noului 
comitet, pe periodul următoriu de trei ani. 
Pe tema acésta se şi începuseră încă cu săp
tămâni înainte combinaţiunile şi formarea de 
curente, tóté in direcţia de a se face o radi
cală premenire în comitetul Asociaţiunei. Să 
sperăm, că alegerea, aşa cum s’a făcut, va 
mulţămi pe toţi, şi că toţi vor ţinâ în vedere 
împrejurările grele din cari s’a născut votul 
binechibzuit al adunării generale, — dat aşa 
cum a fost dat.
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Mai amintim la locul acesta, că Esce- 
lenţia Sa Inaltpreasfinţitul nostru archiepis- 
cop şi metropolit loan Metianu a onorat cu 
înalta sa presenţă prima şedinţă a adunării 
generale, precum şi şedinţa literară, dovedind 
şi prin acésta deosebitul interes pe care-1 
pdrtă faţă cu tot ce e nobil şi frumos, ce 
tinde spre înaintarea poporului nostru, ce e 
românesc şi naţional.

Premiţând acestea, trecem la descrierea 
celor întâmplate în decursul acestor zile de 
sârbătdre pentru publicul românesc întrunit 
în Sibiiu.

Primirea ospeţilor.
încă Vineri diminâţa au început sé so- 

sâscă cu diferitele trenuri plăcuţii noştri ós- 
peţi, ales cei din îndepărtările mai mari, cari 
aveau lipsă de puţină recreare, înainte de a 
se începe esecutarea programului destul de 
lung şi de variat, prin urmare şi destul de 
obositoriu, al festivităţilor încopciate cu adu
narea generală a Asociaţiunei nóstre. Greul 
publicului a sosit însă Vineri eu trenurile 
dela amézi şi cu cele de sâră.

Membrii comitetului aranjatoriu, — sec
ţia încuartirării, — au fost totdeuna la gară 
în frunte cu neobositul lor president, Dr. Oc- 
tavian Rusu, şi s’au îngrijit cu tótá minuţio- 
sitatea, ca încortelarea ăspeţilor să se facă 
spre mulţămirea lor. Nici nu s'a auijit cuvânt 
de rău în privinţa acésta.

Séra de bineventare.
Vineri séra, întregul public român adu

nat în Sibiiu, împreună cu aprópe tóté fa
miliile române din loc, s’a întrunit în sala de 
curând férte frumos renovată dela Gesell
schaftsbaus la o séra de cunoscinţă, sau cum 
şi mai potrivit a fost botezată, la séra de 
bintventare.

La órele opt şi jumătate tóté mesele 
erau ocupate de publicul număros românesc, 
aşa că pentru data acésta sala de altcum des
tul de spatiósá s'a dovedit a ti prea mică.

Voia bună s’a deslânţuit în curând în 
plină libertate şi visitele dela o masă la alta, 
pentru a se saluta şi a-şi strînge mâna cei-ce 
de mult nu s’au vătjut, — curgeau neconte
nit. Onorurile stăpânului casei le făcea Ilus- 
tritatea Sa domnul Dr. llarion Puşcariu, vice
preşedintele Asociaţiunei, care mergea dela 
masă la masă şi avea pentru fie-care din de
părtare sosit câte un cuvânt de salutare şi 
binevenire. Ear’ adevăratul punct fix al în- 
trunirei era stimata Dómná Maria Cosnia, în- 
cunjurată de un stat major numeros şi în sen
sul strict al cuvântului de t6tă frumseţa.

La órele noué se ridică dela masa din 
frunte venerabilul domn protopresbiter loan 
Papiu, şi într’un toast bine simţit şi bine ros
tit, salută 0speţii veniţi din depărtări, pen- 
tru-ca să contribue de nou cu presenţă şi cu 
puterile lor la înaintarea causei naţionale a po
porului român, la înaintarea culturei sale na
ţionale. ,

Toastul, primit cu sgomotóse aplause, 
a fost cam de următoriul cuprins:
Stimaţilor domni şi dómnel Iluştrilor âspeţi!

In acest moment solemn de întâlnire 
frăţâscă, daţi-mi voe domnilor şi dómnelor să 
vă salut cu drag, »bine aţi venit la noi“ ! Gla
sul meu este cu mult prea debil să pot da 
espresiune simţămintelor de bucurie ce se 
deştâptă în piepturile nóstre în asemenea mo
mente de dulce revedere a celor cunoscuţi, 
şi de cunoscinţe noue încheiate întră tineri 
şi bătrâni, când vedem în acésta ilustră în
trunire feţele venerabile cu pletele înalbite 
ale bătrânilor ca şi ale mele, pe noi cei bă
trâni ne cuprinde o duioşie de ceea-ce am 
fost, suntem puţini ce e drept acei bătrâni, 
cari am copilărit împreună şi am lucrat în 
junie pentru întemeierea instituţiunei cultu
rale menite a stîrpi negrul întunerec al ne- 
sciinţii poporului, ziorile zilei de redeşteptare 
le-am salutat cu bucurie atunci, şi astăzi, când 
vedem pleiada numérósa a generaţiunei mai 
tinere al căreia este viitorul, ne cresce inima. 
Noi bătrânii ne vom duce cu mângâiere când 
glasul Domnului ne va chiema, ca să spunem 
anteluptătorilor de odiniórá, că pe plaiurile 
agrului românesc semînţa aruncată de ei a 
adus roduri vrednice de numele lor; voi ge- 
neraţiune tinără cultivaţi agrul român cu di- 
liginţă şi al vostru este viitoriul şi voi ai 
viitorului. Vi-o zice un bătrân câre vă salută 
încă odată şi vă doresce să vă aflaţi bine în 
tot timpul cât veţi petrece în Metropola ro

mânismului, întră fraţii voştri iubiţi, să trăiţi 
domnilor şi dómnelor.

Pe la órele unsprezece, publicul a în
ceput a se resfira, pentru a se întâlni de nou 
în ziua următ0re.

Şedinţa primă.
înainte de deschiderea adunării s’a ce

lebrat serviciu divin la bisericile ambelor 
confesiuni. In biserica gr.-or. din cetate a 
servit Inaltpreasfinţia Sa metropolitul, cu asis
tenţă numérósa; în decursul liturgiei a fost 
hirotesit întru archidiacon pentru trebuinţele 
catedrale secretariul consist. Dr. Ilie Cristea. 
La biserica gr.-cat. a servit vicariul din Făgăraş, 
Macaveiu cu asistenţă de mai mulţi preoţi.

După serviciul divin 0speţii s’au într’u- 
nit în sala de şedinţe a casei comitatului. 
Deosebi bine a fost representat sexul frumos ; 
dintre damele din România şepte purtau bo
gatul costum românesc şi le stătea fórte fru
mos. De ce óre ale nóstre se feresc aşa de 
costumul naţional? Şi avem atâtea nuanse, 
unele escelând prin simplitate elegantă, altele 
prin îmbinarea artistică a colorilor, eari altele 
prin bogăţia podóbelor !

Intră conversări de bun sosit şi bun 
găsit, şi continuarea cunoştinţelor făcute a 
sără, timpul trece repede, şi nici nu obser
văm, că în plăcute conversări am petrecut 
deja un pătrariu de óra, până să ajungem la 
deschiderea şedinţei.

Erau Î l 1/* când întră generale aclama- 
ţiuni de „trőéscá“ şi întră aplause cordiale, 
deosebi din partea eutusiaştilor dspeţi din 
România, întră în sală Inaltpreasfinţia Sa ar- 
chiepiscopul şi metropolit al nostru loan Me
tianu, în ţinută de gală, pe pept cu ordul 
corónei de fer. E condus la masa presidială, 
unde i-8e ofere locul de onóre. Iau apoi loc 
la masă membrii comitetului în ordinea ur- 
mátórea: la stânga Inaltpreasfinţiei Sale vice- 
presidentul Asociaţiunii Preacuvioşia Sa ar
chimandrite 1 Dr. llarion Puşcariu, apoi se
cretariul Ii. Dr. Ilie Beu, şi membrii: loan 
Papiu protopresbiter, Dr. Eusebiu R. Roşea, 
directorul seminariului archidiecesan, Leon- 
tin Simonescu secretarii! al consistoriului me
tropolitan din Sibiiu, şi Onoriu Tilea: ear’ 
la drépta Inaltpreasfinţiei Sale membrii, loan 
Rusu canonic al capitlului gr. cat. din Blaj, 
Zaharie Boiu asesor consistorial în Sibiiu, 
Parteniu (sosma directorul Albinei, Nicolau 
Ivan asesor consistorial în Sibiiu, şi Nicolau 
Togan administrator protopopesc gr. cat. în 
Sibiiu. La stânga mesei presidiale ocupă loc 
la o masă mai mică delegaţii societăţii pen
tru fond de teatru român, dd. Emanuil Un
gurean advocat în Timiş0ra şi Andrei Cosma 
director de bancă în Şimleu, împreună cu 
alţi câţiva membri ai Asociaţiunii. La drépta 
e masa presei, la care iau parte : de la »Ga
zeta Transilvaniei“ Sexül Puşcariu, de la 
»Telegraful Român“ Teodor V• Păcăţean şi 
Aureliu Trif, de la „Tribuna“ Vasilie Meşter 
şi de la „Unirea“ Aurel Domşa. Public nu
măros.

După încetarea aplauselor la adresa 
Inaltpreasânţiei Sale şi după ce Inaltprea- 
sânţia Sa şi membrii comitetului Asociaţiunii 
şi-au ocupat locurile, vicepresidentul Dr. 
Puşcariu cetesce discursul de deschidere, a- 
scultat cu mare atenţiune şi urmat de aela- 
mări din partea publicului. (II publicăm în 
întregime, în fruntea ziariului nostruj.

îndată după acestea dl Emanuil Un
gurean salută adunarea în numele „societăţii 
pentru fond de teatru român“, rostind cam 
următ0rele:

Ca delegat al „Societăţii pentru fond 
de teatru român“ daţi-mi voie să aduc „Aso
ciaţiunii pentru literatura şi cultura poporului 
român“ salutul acestei societăţi, pe care, îm
preună cu colegul meu, dl Andrem Cosma, 
avem onóre a o representa la acéstá ilustră 
adunare. „Asociaţiunea pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român“ îşi are 
problemă cultivarea literaturei române na
ţionale şi înaintarea poporului român în cul
tură naţională. Pentru realisarea acestei pro
bleme măreţe Asociaţiunei îi stă deschis 
teren vast. „Societatea pentru fond de teatru 
român“ încă ’şi are drept problemă cult’varea 
literaturei române şi prin acésta înaintarea 
poporului român în cultură. Pe acest teren 
întru realisarea problemei schiţate mai sus, 
în scurt timp are se-i urmeze Asociaţiunii 
teatrul român. Ambe aceste societăţi sunt 
factori culturali de mare însemnătate pentru

naţiunea năstră. Ambele sunt răsărite din 
voinţa poporului de a-şi păstra cultura sa 
naţională; scopul ambelor e deci apărarea 
acestei culturi naţionale. „Societatea pentru 
crearea unui fond de teatru român“, pe carea 
am onórea să o represint aici împreună cu 
dl Andreiu Cosma, e convinsă, că poporul 
nostru numai prin acésta cultură naţională 
va puté să se validiteze în rend cu celelalte 
popóré, numai ţinând cu tenacitate la cultura 
naţională română şi lucrând cu tot zelul la 
desvoltarea ei va puté să-’şi păstreze intact 
caracterul seu naţional, căci când va înceta 
cultura naţională, va înceta totodată şi viâţa 
lui naţională.

Convinsă despre acestea, „Societatea 
pentru crearea unui fond de teatru român“ 
vine a-şi esprima deosebita bucurie, că acti
vitatea Asociaţiunii întru realisarea problemei 
sale ia din an în an avânt tot mai îmbucu- 
rătoriu. „Societatea pentru fond de teatru ro
mân“ îşi esprimă deosebita bucurie faţă de 
abnegaţiunea şi zelul cu care bărbaţii, cărora 
încrederea obştei române li-a concretjut con
ducerea Asociaţiunii, şi-au făcut şi-şi fac da- 
torinţa. Şi când o constată acésta, îşi esprimă 
totodată dorinţa, ca acest zel mei-când să nu 
îrceteze, ci protenţat prin iubirea de neam 
să fie totdeauna lumina conducétóre a bărba
ţilor cărora dat le va fi să conducă şi de aci 
încolo destinele Asociaţiunii. (Repeţite „Tră- 
éscá!“)

Salută adunarea şi’ doresce resultate 
strălucite.

Acestui frumos discurs, isvorit din ade
vărată inimă románésca, vicepresidentul răs
punde prin un discurs scurt, dar’ ţinut în ter
mini câlduroşi. Preacuvioşia Sa mânecând din 
unitatea scopurilor urmărite de aceste două 
corporaţiuni culturale, una urmărind realisa
rea scopurilor sale prin activitate pe teren 
mai vast şi îmbrăţişând mai mulţi râmi de 
cultură, ceealaltă avându-şi drept problemă 
cultivarea unui singur ram, de însemnătate 
mare însă şi acesta, — ambele nisuesc spre 
aceeaşi ţintă: perfecţiunea culturei naţionale 
românesci. Raportul întră Asociaţiune şi „Soc. 
de teatru e acelaş ca între mamă şi fiică. 
„Societ. de teatru român“ póte fi considerată 
deci fiică a Asociaţiunii, dar’ fiică vrednică 
de dragostea şi recunoscinţa mamei, căci a des- 
voltat şi dînsa activitate rodnică şi démná de 
recunoscinţa naţiunii. Salută deci pe delegaţii 
acestei fiice iubite şi îi róga să interpreteze 
mandatariului lor iubirea ce Asociaţiunea i-o 
pástrézá, şi dorinţa ca mama şi fiica, „Aso
ciaţiunea pentru literatura română şi cultura 
poporului român“ şi „Societatea pentru fond 
de teatru român“ să se întâlnâseă totdéuna 
cu dragoste şi bunăînţelegere pe terenul pro
gresului.

După aclamaţiunile urmate acestui dis
curs, presidentul presintă raportul general al 
comitetului, raţiociniile pe anul 1900, bud
getul pe 1901 şi propunerile intrate la co
mitet — pentru adunarea generală, — având 
a fi predate spre censurare comisiunilor res
pective.

La propunerea membrului Voicu Hamsea, 
protopresbiter gr. or. în Lipova, raportul ge
neral, fiind tipărit şi distribuit publicului, nu 
se mai cetesce, ci se urméza la punctul 2 al 
ordinei de z i: Constatarea delegaţilor presenţi, 
cari sunt rugaţi să-şi presinte credenţionalele 
la membrul din comitet N. Togan. Se con
stată că sunt representate 26 despărţăminte 
prin 41 delegaţi.

Urmând alegerea comisiunilor, la pro
punerea membrului E. Ungurean, şedinţa se 
suspinde pe 10 minute, pentru consultare. 
După redeschidere membrul Andreiu Cosma 
raportéza, respective propune, ear’ adunarea 
aclamă ca membri aleşi:

a) în comisiunea pentru esaminarea ra
portului general: llieTrăilă, adv. în Oraviţa, 
Dr Augustin Buuea, canonic în Blaj, Dr. 
George Popovici, protopresbiter gr. or. în 
Lugoj, Dr. George Proca, prefesor de teolo
gie în Sibiiu şi Iuliu Maniu adv. în Blaj.

b) în comisiunea pentru censurarea ra- 
ţiociniului pe 1900 şi a budgetului pe 1902: 
Emanuil Ungurean adv. în Timiş0ra, Dr. 
Coriolan Pop, adv. în Oradea-mare şi Brutus 
Hodoş director de bancă în Blaj.

c) în comisiunea pentru studiarea mo
dificărilor propuse la „Regulamentul pentru 
secţiunile ştientifice-literare“ : Gregoriu Pletos, 
profesor şi catechet gr. or. în Năsăud, Sil

vestru Moldovan, publicist în Sibiiu si N. 
Precup, profesor în Blaj.

d) comisiune pentru insesierea de mem
bri nu s’a ales, ci s’a hotărît, ca înscrierile 
să se facă direct la cassariul Asoeiaţiun'i.

După acestea se dă cetire telegramelor : 
de la I. Vulcan (Oradea mare), despărţă
mântul Abrud-Câmpeni, Ariton Popa, paro h 
în Bucium-Şaşa, Cordescu, din Bueur<>sci, 
Cluj (mai mulţi), desp. Beiuş, George Pop 
de Basesei, Blaj (mai mulţ), Pompiliu Dan 
(Beiuş) şi Caransebeş (mai mulţi).

Presidiul anunţând apoi, că după amiaz 
la 3 óre se va ţină şedinţă literară în sala 
festivă a şc0lei de fete (prelegătoriu Sextil 
Puşcariu), — închide şedinţa la órele 121/*.

Şedinţa literară.
La órele trei s’a ţinut şedinţa literară, 

în sala mare a institutului nostru de fete. Dl 
Sextil Puşcariu a ţinut o prea frumósá eon- 
ferenţă despre tinărul nostru poet Iosif, al 
cărui ultim volum de poesii intitulat „Patri
archale'1 a intimpinat o apreciare fórte elo- 
giósá din partea criticei române. Conferenţa, 
— interesantă şi ca fond şi ca predare, — 
a fost ascultată de un public ales, ear’ con
ferenţiarul a fost viu aplaudat şi felicitat.

Petrecerea.
Séra la órele opt s’a început petrecerea 

în sala mare dela Gesellschaftshaus. Tot ce 
a fost românesc în séra aceea îa Sibiiu şi-a 
dat întâlnire în sala acésta. Până la órele 
zece musica militară a distras publicul cu piese 
diferite, în mod artistic esecutate, ear’ dela 
zece s’a început jocul, cu o horă în care au 
întrat toţi cei cu picióre sénátóse. A fost bine 
representat costumul naţional, dar’ şi mătasa, 
cu tóté că se pusese condiţia ne, ca damele 
sé se presenteze în toalete simple de stradă. 
Dar’ cine póte cu ele? Petrecerea animată 
s’a terminat târziu nóptea, mai bine zis, spre 
zori de zi.

Şedinţa a doua.
ţ’inută Duminecă, în 22 Septembre n. 

Se deschide la orele zece şi jumătate, prin 
Ilustritatea Sa, vicepresidentul Asociaţiunei, 
Dr. llarion Puşcariu.

Se întră în ordinea de zi. Comisiunea 
esmisă pentru esaminarea raportului general 
îşi esprimă dorinţa, prin raportorul Dr. G. 
Proca, că după-ce raportul presentat a fost 
împărţit la vreme şi toţi îi cunosc cuprinsul, 
să fie considerat de cetit şi luându-se de basă 
pentru desbaterea specială, adunarea generală 
să între imediat în discuţia specială. Se pri- 
mesce. Comisiunea prin acelaşi raportor, pro
pune apoi urmátórele:

Adunarea generală să declare că ia cu 
regret act despre abzicerea Ilustr. Sale, a dlui 
1 M Moldovan, din presidenţia Asociaţiunei, 
esprimandu-şi cele mai căldunise mulţămiri 
pentru ostănelele puse din partea fostului pre
sident al Asociaţiunei întru conducerea acestei 
instituţiuni culturale române.

Se primesce în mijlocul viilor ovaţiuni 
la adresa Ilustrului domn 1. M. Moldovan.

Referitor la museul naţional şi la loteria 
aranjată pentru adunarea fondului în acest 
scop, comisiunea propune să se iee spre ştire 
aprobátóre toţi paşii întreprinşi, ear’ comite
tul să fie îndrumat să continue cu activitatea 
în direcţiunea acésta.

Comisiunea propune, ear’ adunarea ge
nerală ia cu plăcere la cunoscinţă, că numă
rul membrilor Asociaţiunei e în creştere; şi 
doresce să se esprime necesitatea, ca fie-care 
membru să caute în cercul său de activitate 
a face şi în viitoriu cât se póte mai mult, 
pentru ca numărul membrilor să se înmulţâscă. 
Se primesce.

Se cetesce lista membrilor decedaţi în 
decursul anului espirat, faţă de cari adunarea 
generală îşi esprimă eondolenţele prin sculare.

La chestia cu lăsământul decedatului 
Dr. Nichita se nasce o discuţie mai lungă, 
la care, afară de raportorul Dr. Proca, iau 
parte canonicul Rusu, Partenie Cosma, Dr. 
Diaconovich, Andrei Cosma, Dr. Iuliu Maniu 
Onoriu lilea, Rubin Patiţia, Dr. Vlad, Ze- 
vedeiu MurSşan, canonicul Dr. Bunea şi vi
cepresidentul Dr. llarion Puşcariu, în cele 
din urmă primindu-se propunerea comisiunei, 
ca comitetul să íncépá pertractări noue cu 
institutul „Silvaniau, pentru regularea dese- 
vârşită a acestei afaceri.

Cu privire laşc0la de fete a Asociaţiunei, 
comisiunea îşi esprimă dorinţa să se facă pe 
viitoriu posibile economisări în susţinerea ei.
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Referitor la casa rămasă după nemuri

torul Avram Iancu se fac unele comunicări 
din parte» preotului Co'hişel pe cari comite
tul central sigur că le va avé în vedere în 
viitoriu.

Dintré propunerile înaintate cornisiunii 
acesteia, se primesce numai cea referitóre la 
publicarea unei scrieri, în care sé se facă 
istoricul Asociaţiunei.

Urrnâză raportul comisiunei esmise pentru 
esaminarea racioţiniului şi a budgetului. Ra
portor Dr. Coriolan Pop.

Comisiunea a aflat racioţmiul în ordine, 
propune deci absolutoriu pe séma comite
tului, pentru anul espirat de gestiune.

Se primesce. Asemenea se primesce şi bud
getul anului viitoriu, la care Dr. 1). P. Barcian 
face o propunere bine motivată, în interesul 
lăţirei gustului de cetire, şi totodată şi a rîvnei 
de scriere, din partea scriitorilor talentaţi; care 
propunere se derivă comitetului spre a o 
ţin6 în vedere.

Comisiunea esmisă pentru esaminarea 
planului de modificare a regulamentului re
feritor la secţiunile literare propune prin ra
portorul Precup acceptarea modificărilor, şi face 
şi ea unele aditamente, cari tóté se primesc.

Urmézá la ordinea zilei alegerea comi
tetului, a presidentului şi vicepresidentului, 
pe următoriul period de trei ani.

Membrul Dr. G. Popovici, protopopul 
Lugojului propune esmiterea unei comisiuni, 
care sé combineze o listă şi sé vină în pleu 
cu propunere concretă. Se primesce, şt se 
aleg în comisiune următorii: Patriciu Barbu, 
Dr. Aug. Bunea, Andreiu Cosma, Dr. Le- 
tnényi, Ales. Lebu, Ilie Trăilă, Eman. Un- 
gurian, Dr. Iubu Maniu şi Dr. Nicolau Ve- 
cerdea.

Comisiunea se retrage spre consul
tare, ear' până atunci se cetesc telegramele 
intrate la adresa adunării.

După o lungă consultare, comisiunea 
apare în sală şi prin raportorul Andreiu Cosma 
propune sé fie ales president: dl Dr. Alec- 
sandru de Mocsonyi. Sgomotóse aclamări şi 
aplause acoper arésta propunere. Tot aşa 
întimpină aplacidare generală şi propunerea, 
ca vicepresident sé fie ales dl Iosif Sierca 
Şuluţiu. Intré acestea douézeci de membri 
au cerut votare nominală pentru alegerea 
comitetului, care prin regulament admisă fiind, 
presidiul declară de întreruptă şedinţa, fiind 
a se continua la órele cinci după ameaz.

Suspendarea şedinţei s'a făcut la órele 
2 şi jumătate.

Banchetul.
La órele trei s'a ţinut banchetul, în 

sala dela Gesellschaftsbaus. La momentul po
trivit s’a sculat vicepresidentul Asociaţiunei, 
Dr. llarion Paccar iu, şi a ridicat un căldu
ros toast întru îndelunga vieţuire a preabu- 
nului nostru Monarch, dela care avem multe 
bunătăţi, şi în special Asociaţiunea. Toastul 
a fost ascultat în picidre din partea celor 
presenţi. A toastat apoi dl Partenie Cosma, 
pentru representanţii autorităţilor locale, vice- 
comitele Reissenberger şi primăriul Drottlef, 
cari au respuns în termini fórte frumoşi, în 
limba lor maternă, cea germană. Al treilea 
toast a fost ridicat din partea diui canonic 
Dr. Bunea pentru prosperarea Asociaţiunei, 
al patrulea d.n partea dlui protopop Papiu 
pentru societatea soră, a fondului de teatru 
român şi pentru representanţii ei, Em. Un- 
gurian şi Andreiu Cosma, al cincilea din 
partea dlui Pletos pentru inteligenţa română 
din Sibiiu, şi al şaselea diu partea dlui Podobă, 
pentru 0speţii din România. In numele aces
tora a respuns fórte frumos şi fórte romă- 
nesce dl Dimancea, fruntaş al partidului libe
ral din regatul român.

La órele cinci a fost terminat banchetul.

Continuarea şedinţei
Şedinţa s’a redeschis la órele 6. Se pro

pune începerea votării. Di Dr. Amos Frâncu 
ia cuvântul şi declară în numele tuturor ce- 
lor-ce doresc şi au cerut votare nominală, că 
asupra postului de president nu află votarea 
de necesară şi r0gă chiar sé nu fie estinsă şi 
asupra acestui post, ci ilustrul nostru bărbat 
dl Dr. Alexandru de Mocsonyi sé fie declarat 
ales president al Asociaţiunei cu aclamaţiune. 
Se primesce íntré reînoite aelamâri şi aplause 
la adresa alesului.

Se începe votarea după despărţăminte. 
Se dau 146 de buletine. Până la desfacerea

buletinelor şi numărarea voturilor adunarea 
generală discută chestia, că proxima adunare 
generală unde să se ţină. Sunt doué invitări: 
dela Oraviţa şi dela baia-mare. Se decide, 
ca comitetul se se pună în conţelegere cu 
inteligenţa din aceste oraşe şi sé determine 
în cercul seu de competenţă locul ţinerii pro
ximei adunări generale.

Terminându-se numérarea voturilor, pe 
basa voturilor primite se declară aleşi:

Vicepresident: losif St. Şuluţiu ■ membri 
ordinari: Parteniu Cosma (138 voturi) Dr. V. 
Hossu (124 voturi) Dr. C. Diaconovich (119 
voturi) Dr. Octav, Rusu (98 voturi) Dr. llarion 
Puscariu, (95 voturi) Dr. At. Marienescu (91 
voturi) Nicolau loyan  (89 voturi) Dr. Eus. 
Roşea, (82 voturi) loan Papiu (87 voturi) 
Nicolae Ivan (81 voturi) loan Creţu (73 vo
turi) şi Dr. Augustin Bunea (68 voturi). Su- 
plenţi sunt aleşi: Dr. Beu, Arsenie Bunea, 
Dr. Leményi, Iuliu Bârdosy, Dr. Vas. Bologa 
şi Dr. Elie Cristea.

Membrul Anton Palade mulţămesce Iluş
trii. Sale dlui Dr. llarion Puşcariu pentru 
ostănelele ăe până acuma întru conducerea 
Asociaţiunei, şi-l r0gă în numele adunării ge
nerale sé nu denege nici în viitoriu sprijinul 
seu acestei instituţiuni culturale române ca 
membru în comitet, ceea-ce llustritatea Sa 
promite a face, cu cunoscuta sa tragere de 
inimă pentru neamul românesc.

Presidentul mulţămesce apoi membrilor 
întruniţi pentru viul interes manifestat faţă 
de afacerile Asociaţiunei şi declară adunarea 
generală de închisă, — la orele opt şi jumă
tate séra. llustritatea Sa e viu aclamat.

Despre petrecerea poporală, fórte bine 
reuşită şi despre concertul care a avut un 
succes splendid, — vom raporta în numărul 
viitoriu.

R e v i s t ă  e s t e r n ă

Résboiul Burilor. De la 15 Septem- 
bre íncóci generalii englezi proced contra 
Burilor conform proclamaţiei lui Kitschener 
şi traetăză pe prisonerii buri ca pe rebeli. 
S’a început deja şi confiscarea averii Burilor. 
Cât pentru efectul proclamaţiei, telegrame 
din Pretoria raportézá că de la publicarea 
proclamaţiei numărul luptătorilor buri s’a 
înmulţit cu multe mii de ómeni şi că olan
dezi din Capland zi de zi se alătură în uiare 
număr la óstea Burilor.

Telegramele mai noue aduc veste despre 
o mare învingere a Burilor. La distanţă 
de cincisprăzece miluri de la Pretoria Burii 
au suprins un detaşament de armată en
gleză, şi pe care l’a bătut urît. Ariergarda 
íntrégá a căijut prisoneră. Burii au luat şi 
două tunuri de la Englezi.

*
Toastele de la Compiegne. La de

junul dat după manevre, preşedintele Lou- 
bet a pronunţat următorul toast:

„Sunt fericit sé vă espri n salutarea şi 
mulţumirea armatei şi a marinei, mândre şi 
recunoscátóre pentru interesul ce le-aţi arătat.

„Franţa şi parlamentul ei, fac tot ce e 
cu putinţă pentru a duce armata şi marina 
la cea mai înaltă perfecţiune şi armata face 
tóté sforţările pentru a fi gata la ehiemarea 
patriei. Presenţa Majestăţilor Vóstre la ma
nevre ínsémna pentru armată cea mai mare 
resplată şi cea mai puternică încurajare.

„Şefii armatei ştiu acésta, trupele o 
simt, şi eu mă fac interpretul lor ridicând 
paharul pentru M. V., pentru M. S, împără- 
tésa, pentru gloria armatei ruse unită cu a 
nóstrá, după cum M. V. a zis la Chalons, 
dintr’un adânc sentiment de frăţie de arme.“

Muzica a intonat imnul rusesc.
Ţarul s’a ridicat şi a respuns urmátórele:
„Manevrele la cari am asistat mi-au dat 

ocazie sé admir în persóná marea valóre a 
splendidei armate franceze şi simt pentru acésta 
o adâncă bucurie, de óre-ce e la mijloc justa 
mândrie a Franciéi amice.

„Beau pentru valorósa armată franceză, 
pentru gloria şi prosperitatea ei, văzând în 
ea un puternic sprijin al ordinei, al păcei, al 
fericirei popórelor.

Musica a intonat marsilieza.
Cu toţii s’au dus apoi în trăsuri la Reims.

NOUTĂŢI
în tâ ln irea  îm păratu lu i nostru 

CU ţarul. „Lokalanzeiger“ are raport 
din Petersburg, că ţarul după re’ntór- 
cerea din Francia va merge pentru pe
trecere mai îndelungată la Darmstadt, 
de unde va călători apoi la Spain, unde 
se vor arangia vénatóre de curte. Aici, 
ori la Skiernieviţa ţarul va avé apoi 
întâlnire cu împăratul Pruncise losif. 
In Spala se fac mari pregătiri pentru 
primirea împăratului, care va sosi acolo 
prin Octobre.

*
Hirotesire de protopop. La 1 Au

gust st. V.  a fost hirotesit întru protopresbiter 
dl Nicolae Moldovan, ales protopresbiter al 
tractului Angnitei.

*
Sfinţire de biserică. Primim invitare 

la sânţirea bisericei române gr.-or. din Bor- 
goprund, care se va îndeplini la 16/29 Sep- 
tembre a. c. prin Escelenţia Sa înalt Prea- 
sânţitul domn archiepiscop şi metropolă loan 
Metianu, precum şi la banchetul ce se va 
ţină ia I oră p. m. în hotelul comunal, şi 
la petrecerea de joc, ce va urma séra la 8 
óre în favorul bisericei. Preţul unei euverte 
la banchet 4 coróne. Preţul întrărei la petre
cere de personă 2 coróne, în familie 1 co- 
róná 60 fileri. Suprasolvirile şi contribuirile 
benevole se vor primi cu mulţămită şi cuita 
pe cale ziaristică. Stimaţii 0speţi pentru în- 
cuartirare şi participare la banchet, sunt ru
gaţi a se insinua pană la 25 Septembre st. 
n. la dl primar Teofil Vlad în Borgoprund. 
Festivităţile se vor aranja după următoriul 
program: 1. Sâmbătă la 28 Septembre st. 
n. la 2 őre p. m. : Primirea Escelenţei Sale 
şi a suitei la gară prin dl protopresbiter Si
meon Monda, concómitat de preoţii luliu 
Sucéva şi Pavel Beşa ; ear’ înaintea bisericei 
de cătră parochul Teodor Vrăşmaş şi comi
tetul parochiei. 2. Presentarea corporaţiunilor 
3. Vecernia cu privegherea. 4. Séra la 1/ f l  
óre: Iluminare şi conduct cu făclii, sevîrşită 
de junimea comunei. 5.Duminecă la 29 Sep
tembre 8 óre a. m .: Sânţirea bisericei. 6. 
La 1 0’ă p. m .: Banchet. 7. La 6 óre séra: 
Foc bengalic. 8. La 8 óre séra începerea 
petrecerei cu ioc.

*
-  Societatea de lectură „Andreiu Şa- 

guna“ s’a constituit în şedinţa sa ţinută în 
2/15 Septembre a. c. sub presidiul Preaono- 
ratului Domn director seminarial Dr. Euse- 
biu R. Roşea în modul următor: Preşedin
tele Dr. George Proca profesor seminarial 
Vicepreşedintele George Tulbure cl. c. III., 
Archivar şi not. al corn. Dumitru Borcia el. 
c. III., Notariu al soc. Nieolae Perian el. c. 
I., Cassariu loan Fodorian cl. c. II., Contro- 
loriu Remus Roşea el. c. I., Bibliotecarii! loan 
Morariu cl. c. II., Viceblib'otecariu George 
Preşmerian ped. c. I., Redactor al fóiei „Musa“ 
Zaharie Mihältian cl. c. III., Econom loan 
Dima ped. c. III.

Membrii comisiunei literare:
Augustin Bodea şi loan Romoşan clerici 

c. III. George Bărescu şi Nieolae Şoneriu 
clerici c. II. Aurelian Oancea şl George Tocit 
clerici j. I. Eugen Crăciun şi Nicolae Vlad 
Stezar ped. c. III. loan Pascu ped. c. II.

*
f  Paraschiva Popa. Alaltăeri a fost 

înmormântată în cimiteriul bisericei din subur- 
biul inferior al Sibiiului juna Paraschiva Popa, 
fostă membră în corul reuniuni meseriaşilor 
români, réposatá după morb îudelungat. Cule
gătorii de litere din tipografia Tribunei, unde 
reposata fusese angajată mai mulţi ani şi de unde 
şi-a atras şi morbul de pept, au depus pe 
cosciug o frumósa cunună de frunze de vio
rele. ghiocei, şi crini artificiali, de care atârna 
pantlică în tricolor românesc, cu inscripţia 
„Tipografia Tribunei. — In amintirea ei“.

*

„ Pasivitate sau activitate ? “
Articolii politici, sorişi de d) Dr. Eugen 
de Lemény în chestia abandonării pa
sivităţii şi publicaţi în ziariul nostru, 
au apărut şi în broşură separată, care 
se póte procura dela autorul în Braşov 
or- dela librăria archidiecesană din Si
biiu. Esemplariul costă 60 bani. Car
tea se vinde în favorul mesei studenţi
lor din Braşov.

*
Congres de fisiologie. Congresul in

ternaţional de fisiologie s’a deschis Joi, în 
Turin. România este representantă de doctorii 
Vitzu, Spineanu, Atanasiu şi Vaschide. In 
şedinţa de deschidere congresul a fost presi- 
dat de doctorul Dastre. Dr. Vitzu şi-a des- 
voltat comunicaţia asupra cercetărilor expe
rimentale în privinţa escitabilităţei substanţei 
cenuşii a măduvei spinărei. Comunicarea dr. 
Vitzu a fost primită cu aplause unanime.

f  Egan Ede, pe care ministrul de agri
cultură mai anii trecuţi îl numise comisariu 
pentru cercetarea situaţiei Rutenilor, s'a si
nucis Vineri în apropiere de comuna Slatina. 
Numele lui Egan a devenit cunoscut deosebi 
de când în raportul cătră guvern asupra si
tuaţiei Rutenilor a arătat că deosebi evrei- 
mea e causa miseriei Rutenilor şi a cerut 
de la guvern sé împedece imigrarea Evreilor 
din Galiţia. Presa filosemită atacase pentru 
acésta pe Egan în mod veehement, şi ca sé-’I 
delăture de Ia acest post îl aeusase chiar şi 
cu malversaţiuni. Ministrul Darányi i-a dat 
ínsé deplină satisfacţie, declarând în dietă, 
că activitatea lui Egan e corectă şi spre de
plina mulţămire a guvernului. A fost ínsé 
combătut şi mai departe în presa filosemită, 
ceea-ce se vede că l-a disgustat aşa de mult, 
în cât şi-a făcut sfârşit vieţii.

*
Necrolog. Metodiu Popovici preot gr. 

or. din Boşorod după o lungă suferinţă, fiind 
împărtăşit cu sfânta cuminecătură şi-a dat 
nobilul seu suflet în mânile Creatorului la 
6/19 Septembre a. c. în etate de 57 ani. 
Rămăşiţele pământesci s’au aşetjat la odihnă 
veeinică Duminecă la 9/22 Septembre a. c. 
II deplânge numérósa familie, consângenii şi 
parochia văduvită.

•
Pentru masa studenţilor dela gim* 

nasiul rom. gr. or. din Brad au binevoit 
a contribui şi următorii M. St. D. 1. Ema- 
nuil Ungurean adv. Timişdra 50 cor., 2. Dr. 
loan Stroia, protopresbiter gr. or. 20 cor.,
3. Nicolau Henţ, notariu 50 cor., 4. Dumitru 
Vulcu 1 cor., 5. Dr. Comşa, 20 cor., 6. Ior- 
dache Roşea, 4 cor., 7. Petru I. Comşa co
merciant 20 cor., 8. loan Banciu 20 cor.,
9. Petru Banciu farmacist 20 cor., 10. loan 
Popa preot 1 cor., 11. corpul învăţ. 20 cor. 
(toţi din Sălişte) 12. N. Radu notariu în 
Feneş 10 cor., 13. Atanasie Popovici par. 
gr. or. în Vadas 2 cor. suma totală 238 cor.

Primâseă binevoitorii dăruitori cea mai 
cáldurósá mulţămită 1 Direcţiunea gimnasiu- 
lui rom. gr. or. (din) Brad în 8 Sept. 1901. 
Georgiu Pârău dir. gimnas.

*
împrumutul bulgar. Se telegrafiaaă 

din Sofia că Ministrul Daneff a plecat la Pa
ris împuternicit de consiliul de miniştri pen
tru a is-ăli contractul împrumutului ce vrea 
să facă Bulgaria în Francia, sub garanţa mo
nopolului tutunurilor. Daneff va vizita pe 
prinţul Ferdinand spre a lua instrucţii. Se 
svonesce că dînsul va fi primit în audienţă 
de ţar şi de contele Lambsdorf, ministru de 
externe rus.

*
Proect nou de reformare a Călin- 

dariului. Savantul astronom Camil Flam- 
tnarion recomândă introducerea unui călin- 
dar, carele ar puté servi pentru tóté timpu
rile. După Flammarion anul ar costa din 
364 zile, adecă 52 săptămâni, eară tot al şep- 
telea an ar avé sé constee din 53 de săptă
mâni. Acésta săptămână adaosă, propune re
formatorul — analog călindariuiui vechilor 
Evrei — să fie serbată ca o sérbátóre, în 
care ar avé sé pauseze ori ce lucru. — 
Flammarion a pus la disposiţie [un premiu 
de 5000 franci pentru acela, care ar elabora 
un proect mai potrivit pentru regularea că- 
lindariului.

*
Romanul unei călugăriţe. înainte 

cu câteva luni a venit un American fórte 
bogat la Berlin, unde şi-a închiriat o odae 
în hotel. Se înbolnăvise greu Americanul şi 
spre căutare i-s’a trimis o călugăriţă tînără 
orfana unui fost oficer. Multă vreme bolna
vul se afla întră viâţă şi mórte, dar’ în urma 
natúréi sale tari şi a căutării conştiinci0se 
din partea călugăriţei, el în fine s’a însănă- 
toşat pe deplin. Intră bolnav şi tînâra că
lugăriţă s’au început însă nişte relaţii, cari 
s’au sfârşit cu — logodna. Şi aşa prin puterea 
lui amor orfana, care la început a fost nu
mai o veghetóre asupra prisonerilor într’o 
temniţă — a ajuns acuma să fie soţia unui 
American bogat, — cu tóté că el numără deja 
50 de ani, ear’ ea abia 20, — ba a întrat 
chiar în legături de înrudire cu cele mai 
bogate familii din Capitala Germaniei, căci 
soţul ei derivă dintr’o familie înaltă.

*
Nenorocire mare în România. Zi

arele din Bucureşti ne aduc ştirea că în 
nóptea de Joi spre Vineri, la órele două şi 
jumătate, s’au ciocnit două trenuri pe linia 
ferată Bucureşti-Vereiorova, cu sfârşit tragic, 
pentru-că mai multe persóne au rămas mórte 
şi multe sunt grav rănite. Catastrofa s’a întâm
plat întră urmátórele împrejurări: După pleca
rea trenului accelerat din staţia Palota pentru 
a-şi urma drumul la T.-Severin, a plecat şi 
un tren de marfă încărcat cu petrol. Trenul 
accelerat întârziind pe drum — se presupune 
că maşina era defetuósa — a fost ajuns de 
trenul de marfă. Când mecanicul trenului 
de mărfă a văzut înaintea sa trenul accelerat, 
nu a mai putut sé opréseá trenul său şi ast
fel a lovit trenul accelerat cu o mare putere. 
Vagónele dinapoi ale trenului accelerat au fost 

I sfărâmate şi trenul de marfă s’a urcat preste 
I vagóne. Maşina trenului de marfă s’a răstur-
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nat şi ea, precum şi mai multe vagóne-cisterne 
cu petrol. Dela focul maşinei petrolul s’a 
aprins şi trenul întreg a fost cuprins de 
flăcări, cari s’au comunicat apoi la trenul acce
lerat.

După o comunicare oficială a direcţiei 
căilor ferate, sunt 6 persóne ucise şi 4 ră
nite, toţi funcţionari ai căilor ferate; din 
călători sunt 6 persóne ucise şi 4 rănite. 
Acésta constatare s’a făcut în primul moment; 
sunt însă temeri că numărul ucişilor şi al 
răniţilor e mult mai mare.

*
Anarchiştii din Londra. In Londra 

sunt mulţi anarchişti. Maioritatea coverşit6re 
a anarchiştilor din Londra sunt italieni şi 
francezi. Numărul lor se ridică la 1.500. Cu 
tóté că Londra posedă relativ un contingent 
puternic de anarchişti, acest oraş a încetat 
de a mai fi un cartier principal al , propa
gandei prin fapt“, de óre-ce poliţia urmăria 
fórte de aprópe pe şefii anarchişti, astfel că 
ei au trecut rînd pe rînd în America. Supra- 
veghierea aspră a anarchiştilor de cătră poliţia 
secretă a început acum şapte ani, când fran
cezul Bourdon şi-a găsit o mórte tragică prin 
explosia din întâmplare a bombei cu care 
plecase să arunce în aer celebrul observator 
din Greenwich. In ziua urmátóre poliţia a 
disolvat clubul „Autonomie“ din Windmils- 
treet, care era cuibul unde se făuriau pla
nuri criminale. De la acâstă puternică lovitură 
ce li-s’a dat, anarchiştii nu mai au cluburi 
în Londra, ci numai localuri de întrunire. 
Ei ştiu că cei mai primejdioşi dintră dînşii 
sunt mereu urmăriţi de detectivi şi că poliţia 
póte pune mâne pe ei în cel mai scurt timp 
— aşa de exact le ounósce locuinţele, traiul, 
birturile frecventate de ei şi localurile lor 
de întrunire. Cu uu cuvânt, de óre-ce poliţia 
engleză şi-a organisat cu îngrijire sistemul 
ei de supravegbiere, chiar şi celui mai viclean 
şi mai dibaciu anarchist nu-i rămâne alt-ceva 
de cât să se pórte liniştit.

Nr. 475—1991. [205] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului înveţătoresc 

vacant din Sân-Iacobul mureşan, protopresbi- 
teratul Turdii se publică concurs cu termin 
de 15 zile dela prima publicare în „Telegr. 
Român“.

Emolumentele sunt C00 cor. şi anume:
1. Locul înveţătoresc computat în 200 

corone.
2. Venitul cantoral 20 cor.
3. Câte o ferderă bucate dela 75 familii 

socotita în 90 cor.
4. Din repartiţiune pe popor 290 cor.
Locuinţă în şcolă şi folosirea grădinii

şcolare.
Doritorii de a ocupa acest post au a-şi 

înainta cererile lor concursuale instruite con
form normelor în vigóre subscrisului oficiu 
protopresbiteral în terminul de sus.

C o jo cn a , 1 Septembre 1901.
Oficiul protopresbiteral român gr. or. al 

Turdii în conţelegere cu comitetul parochial.

X'eodor Clortea
adm. prot.

420/901 [207] 1—3

H irdetm ény.
A szászsebesi sugagi tó'rv. hat. közút 

21—22 km. szakaszán levő 31 szám lanczhid 
helyreállítására vonatkozó munkák biztosítása 
ezéljából 1901 óvi szeptember 27 én délelőtt 
10 órára Szebenvármegye alispánjánál a vár
megye tanácskozási termében tartandó zárt 
ajánlati versenytárgyalás birdettetik.

A versenyezni obájtók felhivatnak hogy 
a fennti munkálat végrehajtásának elvállalására 
vonatkozó az előirányozott és a tek. közi
gazgatási bizottság által utólagosan engédélye- 
zendő 2466 K. 25 f. költség után számítandó 
és a részletes feltételekben előirt 5°/o ot bá
natpénzzel ellátott Írásbeli zárt ajánlatokat 
kitűzött nap 9 órájáig a vármegye alispánjá
nál annyivab inkább adják, mert a későbben 
érkezett ajánlatok figyelembe nem fognak vé
tetni, a szobán forgó munkálatra vonatkozó 
műszaki művelet és részletes feltételek a 
szebenvármegyei építészeti hivatalnál a ren
des hivatalos órákban megtekinthetők.

Nagy Szeben 1901 Sszeptember 19 én.
Reissenfoerger

alispán.

Sz. 15742/1901 [206] 1 - 3

H irdetm ény.
A Nagyszeben Ujegyház Szt. Agotbai 

tőrv. hat. közút 15 km. szakaszán levő 27 
számú hid helyreállítására vonatkozó munkák 
bistosittása céljából 1901 évi szeptember 
27-én délelőtt 10 órára Szebenvármegye alis
pánjánál a várm. ház tanácskozási termében 
tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hir- 
dettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak hogy 
a fennti munkálat végrehajtásának elvállalá
sára vonatkozó az előirányozott 7697 K 72 f. 
ség után számitantó és a részletes feltételekben 
előirt 5°/o ot bánáti énzzel ellátott Írásbeli 
zárt ajánlataikat a kitűzött nap 9 órájáig a 
vármegye alispánjánál annyival inkább adják, 
mert a későbben érkezett ajánlatok figye
lembe nem fognak vétetni, a szóban forgó 
munkálatra vonatkozó műszaki művelet és 
részletes feltételek a Szebenvármegyei építé
szeti hivatalnál a rendes hivatalos órákban 
megtekinthetők megjegyeztetvén hogy a híd
nak betonból való készítésére is adhatók be 
ajánlatok.

Nagy-Szeben, 1901 Szeptember 19-én.

Reí ssenberger
alispán.

M aria Cunţan

P O E S I 1
se póte procura cu preţul de 1 cor. 50 fii.

Librăria Tipografiei archidiecesaiio.
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A eşit de sub tipariu în Tipografia arcliidiecesană:

Ă f l l f l f c B i
—  c u  l i t e r e  l a t i n e  —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la T ip o g ra f ia  şi l â -  
b r ă r i a  a rc l i id ie c e s a n ă  în  S ib iiu  cu preţurile: broşat 
7  co r., legat în pânză nâgră 0 * 5 0  co r., ediţie de lux broşat 

8  co r., legat după cum se comandă.

♦

OQOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOCOCOO
A eşit de sub tipariu iu T ip o g ra f ia  a rd l id ie c e s a i iA :

0CT0IGHUL CEL MIC
— cu litere  latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60 co r., legat în piele 
cu copcii galbine Î5*20 co r. plus porto postai 3 0  ban i. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria Tipografiei arcbidiecesane.
OÖOOOOOOCOCOOOOOOCOOOOOOOOOOOCCÖO

La L ibrăria Tipografiei arcbidiecesane se află în comisiune:

C urs p r a c tic  de lim ba m agh iară
pentru şcolele poporale române.

întocmit pe basa noului plan ministerial de învăţământ şi a planurilor
nóstre şcolare confesionale

de
Ión Darm,

cu co n cu rsu l m a  m u ltor b ărb at d e  sco lă .J l
Partea a Il-a. — Pentru anul al 111-lea şi al IV-lea de şcâlă.

Preţul 60 fii. î
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© ro ló g e  d e  p ă r e te  şi d e ş te p ta to r e  d e la  X II. 5© e r . în  nun.

#  Numai marfă bună şi solidă. #  Preţuri eftine, garanţie conscienţiosă. #
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Orologiu de dame de argint veri
tabil, mărime 30 mm., 5 fi- 50 cr.

Orologiu de domni, aceeaşi calitate, 
mărime 50 mm., 5 fl. 50 CI*.

Orologiu de domni séu de dame, 
aceeaşi calitate, cu capac duplu, 
7 fl. 25 cr.

J U L I U S  E B O N
SIBIIU

S t r a d a  C i s n ă d i e i  N r .  3 .

Cel mai mare deposit de orológe, juvaericale, 
aurării şi argintării din Transilvania recomandă eftin 
şi bun tóté productele eiasornicăriilor, juvaergiilor şi 
opticilor.

Potire, cruci, cădelniţe, candele pentru altar, 
etc., tacâmuri şi vase de masă cu preţurile originale 
de fabrică.

Cercei, inele, broşe şi bracelete cu séu fără petri 
scumpe.

Inele de căsătorie gata în ori-ce mărime.
Cadouri de nuntă şi botez potrivite cu preţurile 

cele mai eftine. [113] 12—30

Orologiu de domni remontoir de 
nickel, 50 mm., cu 3 capace tari 
4 fl. 25 cr.

Acelaşi cu cutie de oţăl oxidat în 
negru 4 fl. 40 cr.

Acelaşi descbis, cu sticlă de cristal 
3 fl. 50 cr.
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Lanţuri de argint veritabil dela 1 fl. în sus. Lanţuri de aur veritabil dela 9 fl. în sus. Orológe deşteptătore de nickel 
dela 1 fl. 60 cr. în sus. — Se trimite pe lângă rambursă; ce nu corespunde se schimbă imediat séu se trim it banii înapoi.

Reparaturi «le orológe se esecută bine şi eftin.

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţian. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.
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